

国际贸易与投资要闻

2017 年第 191 期（总第 946 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 10 月 11 日

目录

北美自贸协定谈判取得进展，但挑战犹存	1
英国将在脱欧后成为“独立的贸易国家”	1
俄和沙特计划共设 10 亿美元技术投资基金	2
中国-巴基斯坦签署 1263 兆瓦燃气发电厂协议	3
欧盟就新反倾销计算方法达成共识	3
俄罗斯采取措施加强对中亚国家农产品出口	4
高通 380 亿美元收购 NXP 有望获批	5
泛海与美险企 Genworth 拟第三次递交收购申请	5
阿里巴巴在马获批建跨境电子贸易平台	6



北美自贸协定谈判取得进展，但挑战犹存

上周，加拿大、墨西哥和美国三方的部长宣布，他们在近期的“北美自由贸易协定（NAFTA）现代化”谈判中已经取得了稳步进展，下周将在华盛顿召开会议继续谈判。一份三方声明指出：“谈判人员现在正在进行大多数领域的合并案文工作，这表明了各方将于近期内推动讨论的承诺。”。他们还在公共采购的市场准入方面进行了首次交流，并列出了各个领域的进展，包括海关和贸易便利化、数字贸易以及良好的监管实践。部长们并没有对这些章节的细节进行详细说明。然而，部长们普遍承认，尽管第三轮谈判取得了进展，但 NAFTA 谈判还未触及具有挑战性部分。官员们指出，诸如汽车等主要产品的原产地规则、投资者和政府之间的争端解决以及贸易补救措施等棘手领域的问题，可能需要更长的时间才能解决。（ICTSD/10月9日）



英国将在退欧后成为“独立的贸易国家”

英国首相特蕾莎梅在 10 月 9 日的议会会议讲话中说，最新出台的退欧文件将为英国成为“独立的贸易国家”铺平道路。英国政府公布了退欧后贸易和关税计划的相关文件，首相告知议员，自从她在佛罗伦萨的讲话后退欧谈判取得了“实际且明显

的进展”。在下议院发表的声明中，她说：“主权的英国与强大且成功的欧盟间新的深入且特殊的关系是我们的志向及为我们的欧洲朋友所提供的选择。”对于最新出台的脱欧文件，梅声称，其将为“允许英国作为独立贸易国家运行并开创一个创新关税系统铺平道路”。贸易文件确认了英国将在两年过渡期内不与其它国家达成自由贸易协议。英国政府将在此期间进行相关的贸易协商。另外，英国还将在脱欧后建立独立的关税体制，无论脱欧协议达成与否。（FX168 财经网/10 月 10 日）



俄和沙特计划共设 10 亿美元技术投资基金

据 Business Insider 报道，俄罗斯一家主权财富基金的首席执行官 10 月 4 日表示，俄罗斯和沙特阿拉伯计划设立一个 10 亿美元的基金来投资技术。沙特国王萨勒曼（Salman）上周首次访问莫斯科，预计双方将签订一系列协议，其中就包括合作设立该技术投资基金。双方还将签订的其他一些协议，包括合作设立 10 亿美元基金来投资能源项目以及沙特对俄罗斯收费公路进行投资，其中包括在莫斯科修建一条新的收费公路以缓解交通堵塞。（晨哨网/10 月 9 日）



中国-巴基斯坦签署 1263 兆瓦燃气发电厂协议

据 ParsToday 网站消息，为了解决能源危机，中国和巴基斯坦签署了在巴修建 1263 兆瓦燃气发电厂协议。该项目是修建公路、铁路、电力输送线和电厂等数十个项目之一，是在中巴经济走廊计划的框架内实施的，价值 500 亿美元。据中方官员说，该项目将在 2025 年结束。巴基斯坦外长阿西夫表示，中巴经济走廊项目取得的成果进一步充实了两国的全面经济合作。巴方对于中巴经济走廊项目的推进表示满意。他指出，中巴经济走廊是中国“一带一路”倡议的旗舰项目，目标是实现共同繁荣。该项目的实施有助于中巴各地区进一步加强合作、实现共同发展，也进一步促进巴基斯坦公路、铁路、港口的互联互通建设。（每日经济/10月9日）



欧盟就新反倾销计算方法达成共识

欧盟委员会、欧洲议会和欧盟理事会代表 10 月 3 日在法国斯特拉斯堡就欧盟新反倾销计算方法法规修改方案达成共识，在未来反倾销调查中对世界贸易组织成员不再使用“替代国”方法，而将引入“市场扭曲”这一新概念和标准，并就此签署非正式协议。观察人士认为，此举实际上是变相使用

“替代国”方法，违反了世贸组织规则，是保护主义做法。欧盟委员会在当天发表的一份新闻公报中说，新的反倾销幅度计算方法遵循“国别中立”原则，适用于欧盟进口产品的原产国存在“市场严重扭曲”情况，例如政府对经济影响普遍存在、国有企业在市场占据主导、金融部门不独立等。新方法适用于新法规生效后新发起的反倾销原审调查。据了解，该法规修改方案由欧盟委员会在去年 11 月提出，须经欧洲议会和欧盟理事会分别通过后才能正式生效。（中国贸易救济信息网/10 月 9 日）

俄罗斯采取措施加强对中亚国家农产品出口



俄罗斯总理梅德韦杰夫近日要求俄联邦运输部、农业部与俄铁路公司共同研究并优化铁路运输方案，包括提高铁路运输速度、降低运费，以扩大向中亚国家农产品出口。此前，俄副总理德沃尔克维奇曾宣布，俄政府将对农产品和鱼类产品出口物流费用给予部分补贴，预计今年将试验性地补贴个别公司，从 2018 年起整个行业将享受出口补贴。德沃尔克维奇称，目前俄政府正研究补贴方案，是补贴俄铁路公司还是直接补贴生产者尚不确定，但补贴力度将达到农产品和鱼类产品价格的 20-30%。

9 月 25 日，俄农业部长特卡切夫访乌期间，与乌总

统米尔济约耶夫讨论了扩大两国农业合作事宜，包括双方将采取措施扩大俄糖类、奶制品、谷物和鱼类产品对乌出口等。（驻乌兹别克经商参处/10月9日）



高通 380 亿美元收购 NXP 有望获批

北京时间 10 月 9 日晚间消息，欧盟委员会今日表示，针对 380 亿美元收购恩智浦半导体公司 (NXP Semiconductors) 交易，高通公司已经做出让步。高通去年 10 月宣布，将以 380 亿美元收购恩智浦半导体公司。这将是全球半导体市场最大一笔并购交易。今年 6 月 9 日，欧盟对这笔交易展开全面调查，主要担心该交易将导致芯片价格上涨，削弱半导体行业的创新能力。10 月 9 日，据欧盟委员会在官方网站上称，高通已于 10 月 5 日提交了建议书，对收购条款作出了让步，但并未透露详细的信息。未来数日，预计欧盟将针对高通的建议寻求竞争对手和公众的评估。（新浪科技/10月9日）



泛海与美险企 Genworth 拟第三次递交收购申请

中国国庆假期期间，又一起中资并购案的相关公司再次向美国外国投资委员会 (CFIUS) 递交收购申请。10 月 2 日，美国综合金融保险集团

Genworth Financial (NYSE: GNW, 下称 Genworth) 在官网发布公告称, 中国泛海控股集团 (下称“中国泛海”) 与 Genworth 已撤回此前就并购案向 CFIUS 递交的联合申请, 并有意以额外的缓解措施再次提交, 包括与美国第三方服务提供商合作的可能性。这将是两家公司第三次向 CFIUS 提交申请。CFIUS 是美国政府内负责审查外国投资并购行为, 是否会对美国国家安全产生威胁或潜在威胁的机构。2016 年 10 月 24 日, 中国泛海宣布以 27 亿美元收购 Genworth。交易完成之后, Genworth 将成为中国泛海的全资子公司。7 月 13 日, 两家公司撤回此前的联合申请, 并第二次向 CFIUS 申报, 从而为 CFIUS 提供更多时间审查和讨论该交易。CFIUS 若认定该交易对美国国家安全不产生威胁, 则不会介入交易; 或认为该交易对国家安全具有潜在威胁, 则会否决或要求交易方提出缓解方案 (如剥离某部分业务等), 以减低对美国的国家安全疑虑。(财新网/10 月 9 日)



阿里巴巴在马获批建跨境电子贸易平台

《东方日报》10 月 6 日报道, 马来西亚交通部长廖中莱参加 2017 年国际货运代理协会联合会世界大会开幕式后表示, 政府已批准阿里巴巴集团旗

下菜鸟网络科技有限公司在吉隆坡国际机场航空城购置 60 英亩土地，与马机场控股有限公司联营合作，兴建跨境电子贸易平台。他说，这项概括仓库及电子商贸中心的计划，由菜鸟网络与马机场控股联营合作，是马来西亚数码自由贸易区的一部分，前两年投资额超过 5 亿马币。这项决定将加强阿里巴巴集团在马合作，政府也会注重本地企业在数码自由贸易区的参与。他表示，这将创造出完整的物流生态系统，降低成本并增加贸易量，一旦落实，预计所有包裹可通过吉隆坡国际机场及巴生港口完善的空运及海运连接，在 72 小时内送达东盟各国。航空城将专注增加航空货运量和物流运输，目标是在 2050 年之前，将本国航空货运量从目前的 72.6 万吨提高至 250 至 300 万吨。（商务部网站/10 月 9 日）